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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА 

МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Анотація. Розглянуто деякі аспекти використання штучного інтелекту 

для інтеграції знань, а саме: поєднання методів та даних з різних дисциплін, 

автоматизація аналізу та пошуку зв’язків, спрощення створення комплексних 

моделей. Наводяться приклади, а також акцентується увага на можливих 

ризиках, що виникають у цьому процесі. 

Abstract. This paper explores certain aspects of the use of artificial intelligence 

for knowledge integration, namely: the combination of methods and data from various 

disciplines, the automation of analysis and relationship discovery, and the facilitation 

of complex model development. Examples are provided, and particular attention is 

given to the potential risks that may arise in this process. 
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Інтеграція знань з різних наукових дисциплін є одним із основних 

напрямків використання ШІ. Він дає можливість створювати комплексні моделі, 

які поєднують дані з різних джерел, покращуючи розуміння складних явищ. 

Наприклад, у 2020 році дослідники з Гарвардського університету та 

Массачусетського технологічного інституту застосували ШІ для вивчення 

взаємозв’язку між генетичними мутаціями і екологічними факторами, зокрема 

забрудненням повітря. Вони інтегрували геномні дані з даними про навколишнє 

середовище для того, щоб визначити, як екологічні умови можуть сприяти 

розвитку ракових захворювань. Особлива увага в дослідженні була приділена 

мутаціям у генах BRCA1 і BRCA2, що підвищують ризик раку молочної залози 

та яєчників. Ці дослідження дозволили виявити нові зв'язки між екологічними 

факторами та генетичними ризиками, а також створити персоналізовані моделі 

для прогнозування ракових захворювань [1]. 
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Іншим прикладом є використання ШІ для інтеграції математичних 

моделей з економічними даними. В Оксфордському університеті у 2021 році 

використовували ШІ для створення адаптивних економічних моделей, які 

враховують різні економічні фактори, такі як рівень безробіття, інфляція, зміни в 

соціальній політиці та глобальні економічні шоки, як-от пандемія COVID-19. Це 

дозволило точніше прогнозувати економічний розвиток в різних умовах і 

адаптувати стратегії на основі аналізу великих даних [2]. 

ШІ також дозволяє автоматизувати аналіз даних та виявлення зв’язків між 

ними, що є корисним у складних міждисциплінарних дослідженнях, де необхідно 

обробляти великі масиви даних. Так, у 2021 році ШІ використовували для аналізу 

великих обсягів експериментальних даних на Великому адронному колайдері 

(LHC, CERN). Автоматизація процесу дозволила швидко виявляти рідкісні події, 

такі як відкриття нових частинок або вивчення кварків, що значно прискорило 

пошук фізичних явищ. Цей підхід продовжує використовуватись у фізиці 

високих енергій для підтвердження теоретичних моделей та відкриття нових 

частинок [3]. 

Штучний інтелект, як інтелектуальна система, сприяє розвитку нових 

міждисциплінарних дисциплін. У 2020 році у Каліфорнійському університеті 

почали застосували ШІ для створення алгоритмів квантового машинного 

навчання, що поєднують принципи квантової фізики з методами комп’ютерних 

наук. Це дозволяє вирішувати складні фізичні задачі, які, зокрема, стосуються 

молекулярної динаміки або квантових ефектів у матеріалах. Такі алгоритми 

можуть знаходити ефективні рішення для задач, які є надзвичайно важкими для 

класичних комп’ютерів [4, 5]. 

Штучний інтелект все активніше застосовується як інструмент для 

інтеграції знань у наукових дослідженнях та сприяє ефективному поєднанню 

даних із різних дисциплін, аналізувати складні моделі та робити прогнози. Однак, 

використання ШІ для інтеграції знань у науці має кілька суттєвих ризиків, які 

можуть вплинути на точність, етику та результативність наукових досліджень. 

Одним із таких ризиків є упередженість алгоритмів, що може спотворювати 

результати інтеграції знань. ШІ навчається на даних, і якщо ці дані містять 

упередження або історичні диспропорції, це може призвести до некоректних 

висновків. У наукових дослідженнях це особливо небезпечно, оскільки 

результати можуть бути використані, наприклад, для формулювання політик або 

рекомендацій, що мають широке соціальне та економічне значення. 



 

У медичних дослідженнях, зокрема в генетиці, застосування ШІ для 

інтеграції знань може призвести до викривлених результатів, якщо дані не є 

репрезентативними. Так, генетичні дослідження, що базуються на даних лише з 

певних етнічних груп, можуть призвести до неправильних висновків для інших 

груп населення, що веде до неповних або навіть помилкових висновків [6]. 

Суттєвою проблемою є можливість втрати прозорості та складність в 

інтерпретації результатів. ШІ, особливо глибокі нейронні мережі, може бути 

дуже складним і непрозорим для розуміння. Це утуднює перевірку та 

репродукцію результатів, що є основою наукового методу. У фізичних 

дослідженнях, де ШІ інтегрує дані з різних лабораторій або датчиків, складність 

в інтерпретації алгоритмів може призвести до затримок у підтвердженні чи 

спростуванні теорій [7]. 

Ще одним важливим ризиком є можливість втрати контексту при 

об’єднанні даних із різних дисциплін. ШІ може обробляти дані швидко і 

ефективно, але важливий контекст може бути втраченим, що змінює правильне 

розуміння результатів. Наприклад, у 2020 році дослідники з Європейського 

космічного агентства використовували ШІ для інтеграції даних із супутників, 

метеорологічних станцій і океанічних буїв для прогнозування зміни клімату. 

Однак при комбінуванні таких різнорідних даних контекст міг бути неадекватно 

врахований, що призвело до неточних прогнозів [8]. 

Хоча ШІ є потужним інструментом для інтеграції знань і дозволяє 

поєднувати різноманітні наукові підходи та відкривати нові можливості для 

досліджень, його застосування не позбавлене значних ризиків. Упередженість 

алгоритмів, втрата прозорості, конфіденційність даних та можливі помилки при 

інтеграції знань із різних дисциплін можуть суттєво вплинути на точність і 

етичність наукових досліджень. Тому необхідно запроваджувати етичні норми, 

забезпечувати прозорість і контроль за алгоритмами, а також захист 

персональних даних. 
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